

## 习近平在越南媒体发表署名文章

(见第6版)

## 十组数据见证新时代伟大成就

(见第5版)

# 市委常委会主题教育调研成果交流会召开

韦韬主持并讲话 陈振亮到会指导并讲话 张新伟宋燕卫出席

本报讯(记者 殷雪鸢、胡引平) 根据主题教育工作安排,12月11日,市委常委会主题教育调研成果交流会召开。省委常委、市委书记韦韬主持会议并讲话。省委第一巡回督导组组长陈振亮到会指导并讲话。市委副书记、市长张新伟,省委第一巡回督导组副组长宋燕卫出席。

交流会上,韦韬结合调研课题带头作交流发言,市级领导同志聚焦贯彻新发展理念、主动服务和融入新发展格局,聚焦解决制约高质量发展的难点、基层反映强烈的堵点、群众普遍关注的热点问题,在调查研究、掌握情况、分析问题的基础上,突出“小切口大主题”,分别就牵头领题的调研课题谈了认识体会。

韦韬在对各调研成果逐一评后指出,调查研究是谋事之基、成事之道,是我们党的传家宝。在主题教育和大调研中,市级领导同志深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述,充分发挥示范带头作用,时刻保持务实严实作风,掌握情况真实翔实,分析问题全面细致,努力使调查研究成为打开发展新局面、取得工作新进展的过程,取得了良好成果。下一步,要在做好调查研究“后半篇文章”上更下功夫,进一步推动问题整改,促进调研成果转化为破解难题、惠及民生、推动

发展的具体举措,以高质量调研推动主题教育取得实实在在成效。要持续深化调查研究。深刻认识党中央作出大兴调查研究战略考量的重大意义,围绕“六地”定位,全力推动建设国家区域中心城市,继续“俯下身”高质量开展调查研究工作。要切实解决实际问题。注重抓事关全局、事关长远发展、事关人民福祉的紧要问题,注重在对标对表中找差距不足,瞄着问题去,追着问题走,把化解矛盾、破解难题作为履职尽责的第一要务,真正解决问题,把问题解决彻底。要推动调研成果转化。进一步压实领导责任,细化完善清单,健全考核机制,强化督促指导,真正解决一批事关高质量发展的具体问题,完成一批惠民利民的“关键小事”,形成一批可推广可复制的机制模式。要不断涵养工作基本功。把调查研究作为必修课,真正摸清本地区本部门本单位的实际情况,认识事物本质、把握工作规律,推广应用“四下基层”优良传统,把握好、贯彻好、运用好抓工作落实的“543”体系,扎实推动各项工作任务落实落地。

陈振亮对太原市主题教育取得的成果给予充分肯定。他指出,太原市委在主题教育中,坚决贯彻中央及省委部署要求,锚定目标、突出重点,党员干部积极行

动,推动发展成效显著,服务群众反响良好。市级领导干部准确领会把握“深、实、细、准、效”,在调查研究中形成了解决问题、促进工作的思路办法和对策举措,达到了预期效果。要聚焦主题“学”,强化以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干,把理论学习贯穿始终,及时跟进学,交流研讨学,完善机制学,切实抓常抓细抓出成效。要转化成果“用”,落实“四下基层”要求,深入一线持续开展调查研究,发挥典型案例示范作用,做好成果转化应用“后半篇文章”,把调研成果细化实化为解决问题、推动发展的重要决策和具体举措。要持续用力“改”,突出结果导向,抓紧时间,加大力度,加快推进,奔着问题去、对着问题改,自觉接受群众监督,坚决防止形式主义。要统筹兼顾“抓”,聚焦“六地”发展定位,把主题教育与各项工作紧密结合,加大工作力度,抓好推动落实,牢牢守住安全生产和民生保障底线,确保今年圆满收官、明年顺利开局。

市委常委,市人大常委会、市政协主要负责同志,副市长,市法院、市检察院主要负责同志,省委第一巡回督导组,市委主题教育领导小组及其办公室有关负责同志,市直相关部门负责同志参加交流会。

本报讯(记者 殷雪鸢、胡引平) 根据主题教育工作安排,12月11日,市委常委会主题教育典型案例分析研讨会召开。省委常委、市委书记韦韬主持会议并讲话。市委副书记、市长张新伟,省委第一巡回督导组副组长宋燕卫出席。

会上,市级领导同志围绕正反两方面有关典型案例作交流发言,坚持把自己摆进去,把职责摆进去,把工作摆进去,由表及里、见人见事,总结提炼好的做法、经验和启示,梳理分析问题的性质、原因和教训,进行了深刻检视剖析,进一步明确了努力方向。大家还结合警示教育片开展了政德观教育和警示教育专题研讨。

韦韬在总结讲话中指出,开展典型案例剖析式调研,是主题教育的重要内容。要学习掌握并实践运用这一方法,以小见大查摆问题,直达病灶分析问题,举一反三三解决问题,总结经验、汲取教训、找到规律,通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”,更好解决具有普遍性和制度性的问题、涉及改革发展稳定的深层次关键性问题以及难题积案和顽瘴痼疾,更好推动党中央大政方针及省委、市委决策部署落地见效,不断开创太原各项工作新局面。

韦韬强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神,按照“五个更加注重”要求,以小见大、查摆分析,互学互鉴、互促互进,努力创造经得起实践、人民和历史检验的实绩。要以正确政绩观为引,深刻理解把握“政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩”这一重大问题,把为民造福作为最重要的政绩,按照“三步走”战略目标,久久为功、持续用力,科学合理推进城市建设和产业发展,坚决反对盲目攀比、盲目蛮干、劳民伤财,坚决防止形式主义、官僚主义,切实拿出一批群众看得见、摸得着的发展成效、民生成果。要以正面典型案例为准,从典型中总结经验、提炼方法、找到规律,对标先进查找差距,针对性制定改进措施,切实补齐工作短板,更好运用党的创新理论解决实际问题,更好示范带动面上工作开展,真正让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创,形成比学赶超、共同提高的良好氛围。要以反面典型案例为镜,深刻汲取教训、举一反三,正视差距和不足,对重点领域、重点工作、重点任务进行全面深刻检视,树牢正确政绩观,在总结沉淀中练就干事创业的硬本领,大胆开拓、真抓实干、担当作为,促进全市各项工作再上新台阶。要以解剖式调研为法,及时转化调研成果,着力破解制约高质量发展的深层次矛盾,扎实解决人民群众急难愁盼,坚持标准不降、劲头不松深入扎实推进主题教育,进一步匡正干的导向,增强干的动力、凝聚干的合力,全力以赴打好“收官战”,精心谋划明年“开门红”,加快建设国家区域中心城市,全面再现“锦绣太原城”盛景。

市委常委,市人大常委会、市政协主要负责同志,副市长,市法院、市检察院主要负责同志,省委第一巡回督导组,市委主题教育领导小组及其办公室有关负责同志参加。

# 市委常委会主题教育典型案例分析研讨会召开

韦韬主持并讲话 张新伟宋燕卫出席

# 上榜全国最美驿站 我市十八个爱心驿站

新理论和政策。

2021年以来,全国总工会已推树5500个最美驿站,投入资金2750万元。“十四五”期间,全国总工会计划推树1万个最美驿站,并给予资金奖补,推动各级工会持续提升驿站服务针对性、实效性,增强服务均衡性、可及性,依托工会驿站凝聚社会力量,做好户外劳动者关心关爱工作。

(李俊华、李思明)



12月11日,太原市政建管中心以雪为令,迅速开展清除积雪工作,截至中午,已完成2座跨河桥梁、37座人行天桥、38个通道出入口的清雪工作。 杨斌 摄

## 央媒看太原

### 央视关注太原 “暖蜂驿站”

本报讯 大雪节气后,新一轮冷空气到来。12月10日,央视综合频道《晚间新闻》栏目以《暴雪寒潮双预警 各地多措并举应对》为题,报道各地为应对雨雪降温天气,采取多种措施,保障群众正常生产生活秩序。其中太原市为户外工作者设置的“暖蜂驿站”受到关注。

报道称,受强冷空气影响,山西大部迎来雨雪降温天气,局部地区降幅超12摄氏度。在太原,为应对雨雪降温对户外工作者的不利影响,当地设置2000余个“暖蜂驿站”,为户外工作者提供热水、充电、急救箱、饭菜加热等服务。

据了解,为引导新就业群体积极参与基层治理,太原市在全市范围内创建1000余个标准化“暖蜂驿站”,通过“四进四亮”实现双向赋能,引导新就业群体积极参与基层治理,实现市区范围内服务新就业群体“15分钟服务圈”全覆盖。“暖蜂驿站”的建设遵循“十有五统一”标准,“十有”分别为:有休息座椅、有雨衣雨伞、有应急药箱、有充电设备、有报刊书籍、有空调电视、有免费WiFi、有饮水机、有微波炉、有工具箱;“五统一”是指要统一驿站标识、统一服务项目、统一制度办法、统一登记备案、统一评价考核。(李晓井)

# 小店区深挖学位资源解决“入学难”

午后,一年级女孩瑞瑞牵着妈妈的手,一蹦一跳地走进八一小学省府街校区,开启下午的学习。秋季学期,这所新建小学正式开学迎新,气派的教学楼与宽敞的校园让家长放心、孩子欢喜,解决了周边范围内460名“小萌新”的入学问题。

能在家门口上好学校,是很多家长的一个心愿。随着适龄少年儿童不断增加,“学位难”问题日益凸显。为此,小店区委、区政府高度重视,专班推进、深挖资源,今年秋季学期开始前,为新增的近万名中小学新生解决了学位难题。

“小店区人口全市最多,适龄儿童上学人数也多。2023年前,我们就综合分析了全区常住人口增长趋势,全面摸排辖区幼儿园大班适龄儿童及小学毕业班人数等情况,根据预判,2023年义务教育阶段招收新生人数比2022年净增9632人。”小店区教育局经过一番摸底,充分掌握了数据资料。

接着,就是千方百计、想方设法释放学位空间。小店区建立区级重点项目包保制度,完善工作机制,加强督促落实、强化部门联动,“一项目一专班”操作,解决了教育用地、资金、审批等问题,确定了“施工图”“时间表”,每个项目派驻联络员,紧盯建设进度,全力保障学校如期投用。

挖掘区属公办小学已有资源,在校容量允许的情况下,扩大招生规模,实现各公办校满额招生;近三年新建投用的几所小区配建小学,在前期招生基础上,不突破总的规模限制,2023年扩大规模招生;区级领导周催、月月看,确保八一小学省府街校区、小店区一中和照路校区(保利和光尘樾小区配建学校)等4所新建学校和太原市第四实验小学(南站校区)等5所改扩建

建学校如期完工投用,满足了新增中小学新生的入学需求。

“优学在小店”,是小店区打造的教育发展目标。新投用的八一小学省府街校区作为八一小学教育集团校之一,教育设施设备完善先进、学生活动场地开阔,师资与总校同等配备,现为八一小学西校区,学校规模达到60个班级,最多可容纳3000名学生入学。

小店区一方面推进集团化办学,对新建和改扩建学校,实行“名校+新校”“名校+弱校”模式,促进教育均衡,提升办学质量,实现就近入学。另一方面通过校园招聘100人,引进公费师范生22人(含部属师范12人),外区教师人才18人,同时面向社会公开招聘教师426人,配足配强师资队伍。

此外,还强化资金等方面的保障,提升各学校办学条件。投入财政资金4600万元,为11所学校配建创客教室、安装教室护眼灯、更换智慧一体机等教育教学设施设备,实现“三个全覆盖”,满足了教育数字化需求,为学校现代化装备建设提供了有力保障。

下一步,小店区将不断优化思路、举措、机制、方法,坚持分类施策,突出问题导向,聚焦群众急难愁盼,办好民生实事,全力以赴做好各项工作,提升主题教育整体效能。 记者 王丹

学思想 强党性 重实践 建新功

# 空气湿度大易造成污染物聚集 我市对四类污染源采取管控措施

本报讯 12月11日,市改善省城环境质量领导小组办公室发布2023—2024年秋冬季环境空气质量保障第3号调度令,确定12月12日0时至24时,对四类污染源采取管控措施。

根据最新会商研判情况,12月12日,我市高压后部,湿度大,有利于PM<sub>2.5</sub>转化生成,污染物扩散条件逐步转差,预计我市将出现较长时间的中等度污染过程。

调度令明确了严格的污染管控措施。在工业减排上,对太钢、阳煤化工、太钢东山矿、美锦钢铁等企业提出减排要求,绩效分级B级以下燃煤石灰窑以及掺烧煤矸石、粉煤灰的砖瓦窑停产。在移动源管控上,高速环线以内(小牛线以北),除应急抢险和保障民生(瓜果蔬菜等农产品运输、垃圾清运)车辆外,对非道路移动机械,中重型燃油、燃气货车(含混凝土搅拌车)等提出管控要求。在扬尘源污染管控上,除应急抢险和经市政府批复同意的省市重点项目、保交楼项目外,停止建筑拆除、喷涂粉刷、护坡喷浆、切割、土石方等施工作业,非煤矿山、砂石料堆场、石材厂停止露天作业。调度令发布之前已开始浇筑作业且不可中断的,经属地环保部门现场核实确认后,可以连续施工,在本次连续作业完成后执行调度令要求,所涉混凝土供应企业、车辆及线路需向当地生态环境部门和交警部门报备。在面源污染管控上,坚决杜绝散煤复烧,严禁露天焚烧。(任晓明)